
Αθήνα, 16/10/2020

Ερώτηση

Προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων κ. Νίκη Κεραμέως

Θέμα: Αδικίες σε βάρος των φοιτητών από τη μη αντιστοίχιση Τμημάτων

Κυρία Υπουργέ,

Ο νόμος 4610/2019 της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, επέφερε εκτεταμένες αλλαγές στην

τριτοβάθμια  εκπαίδευση,  με  κατάργηση  των  ΤΕΙ,  ίδρυση  νέων  Τμημάτων,  αλλά  και

κατάργηση ή συγχώνευση άλλων υπαρχόντων Τμημάτων.

Σε εφαρμογή του νόμου αυτού εκδόθηκε η υπ'αριθμ. 104100/Ζ1 (ΦΕΚ 2656Β/1-7-2019)

υπουργική  απόφαση  με  την  οποία  καθορίστηκαν  οι  αντιστοιχίες  Τμημάτων,  μεταξύ  των

οποίων είναι δυνατές οι μετεγγραφές φοιτητών για το έτος 2019-2020.

Το 2020, κατά το 2ο δηλαδή έτος εφαρμογής του νέου νόμου και λίγες μόλις μέρες πριν

τη  συμπλήρωση  των  μηχανογραφικών,  εκδόθηκε  η  υπ'αριθμ.  77275/Ζ1/19-06-2020  (ΦΕΚ

2549Β/25-6-2020) υπουργική απόφαση που καθορίζει  τις  αντιστοιχίες των Τμημάτων για το

ακαδημαϊκό  έτος  2020-2021,  όπως  στη  συνέχεια  τροποποιήθηκε  και  ισχύει.  Από  την

Υπουργική  αυτή  Απόφαση,  προκύπτει  ότι  οι  αντιστοιχίες  Τμημάτων  είναι  κατά  πολύ

διαφοροποιημένες  σε  σχέση  με  τα  ισχύοντα  το  έτος  2019-2020  και  νέα  Τμήματα  που

ιδρύθηκαν το 2019, μένουν χωρίς αντιστοιχία με άλλα Τμήματα.

Μετά από  τις  αντιδράσεις  που  προκάλεσε  αυτή  η  αλλαγή,  το  Υπουργείο  Παιδείας

ανέφερε σε σχετικό Δελτίο Τύπου ότι οι αντιστοιχίσεις αφορούν αποκλειστικά το θεσμό των

μετεγγραφών και δεν σχετίζονται σε καμία περίπτωση με τα επαγγελματικά δικαιώματα.

Επίσης το Υπουργείο επικαλέστηκε σχετική εισήγηση της ΕΘΑΕΕ, αναφερόμενο ταυτόχρονα

και σε εισήγηση της ΑΔΙΠ το 2019 η οποία παρέπεμπε την αντιστοίχιση των Τμημάτων σε

μεταγενέστερο  χρόνο,  όταν  τα  Τμήματα  αυτά  θα  είχαν  λειτουργήσει  και  θα  είχαν
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πιστοποιηθεί.  Στην  Υπουργική  απόφαση  βέβαια  περί  αντιστοίχισης  του  2019,  δεν  υπήρχε

αποκλεισμός των νέων Τμημάτων.

Το ζήτημα είναι ωστόσο, ότι οι πρωτοετείς φοιτητές των εν λόγω Τμημάτων στο παρόν

ακαδημαϊκό έτος,  ανεξαρτήτως θεώρησης της εκάστοτε πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου

Παιδείας, υφίστανται αδικία και διακριτική μεταχείριση σε σχέση με συμφοιτητές τους άλλων

ετών και καμία πρόβλεψη δεν έχει υπάρξει έστω για εξαιρετικές περιπτώσεις στις οποίες η

μετεγγραφή είναι μονόδρομος (όπως σε περίπτωση προβλημάτων υγείας, συνθήκες ακραίας

φτώχειας, περιπτώσεις αδελφών φοιτητών σε διαφορετικές πόλεις με αποτέλεσμα εν μέσω

της  οικονομικής  κρίσης  μια  οικογένεια  να αναγκάζεται  να  συντηρεί  τρία  σπίτια  σε  τρεις

διαφορετικές πόλεις κλπ). Ταυτόχρονα, καλούνται να πραγματοποιήσουν τις σπουδές τους σε

καθεστώς ανασφάλειας, μη γνωρίζοντας αν στο μέλλον τους περιμένουν άλλες εκπλήξεις

για  τις  σπουδές  τους  στα  Τμήματα  αυτά  που  θα  συνδέονται  με  τα  επαγγελματικά  τους

δικαιώματα.

Το βέβαιο είναι ότι οι ίδιοι οι φοιτητές, καμία ευθύνη δε φέρουν για την προχειρότητα

και την αποσπασματικότητα στη νομοθέτηση εκ μέρους του Υπουργείου Παιδείας. Το κράτος

έχει συνέχεια και θα πρέπει να υπάρξει πρόβλεψη, ώστε να κατοχυρωθούν τα δικαιώματά

τους  σε  μετεγγραφή  αλλά  και  ίσα  επαγγελματικά  δικαιώματα  με  τα  υπόλοιπα  συναφή

Τμήματα της επικράτειας. 

Κατόπιν τούτων ερωτάσθε κυρία Υπουργέ : 

1. Πώς και  πότε θα αποκαταστήσετε την αδικία στις  μετεγγραφές που υφίστανται  οι

πρωτοετείς φοιτητές Τμημάτων που βρίσκονται το έτος 2020 χωρίς αντιστοιχία, ενώ το

2019 εντάσσονταν στον κατάλογο με τις αντιστοιχίες Τμημάτων;

2. Διασφαλίζει  το  Υπουργείο  την  ισοτιμία  των  πτυχίων  και  των  επαγγελματικών

δικαιωμάτων  των  φοιτητών  Τμημάτων  χωρίς  αντιστοιχία  κατά  το  2020,  με  άλλα

συναφή ίδιου γνωστικού αντικειμένου Τμήματα της επικράτειας;

3. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται σήμερα η διαδικασία για την αντιστοίχιση των Τμημάτων;

Οι ερωτώντες βουλευτές

Δημήτρης Κωνσταντόπουλος

Γιώργος Παπανδρέου

Χαρά Κεφαλίδου
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